责编/叶飞 朱忠诚 审读/邱立波 美编/许明



在慈溪市杨贤江中学,胡桐烨所在班级的老师上课时,教室里架起手机全程直播。记者 张培坚 摄

## 三千余节网课托起患病学子大学梦

8月29日是胡桐烨到宁波大学报到的日子。

一大早,他和爷爷、外公、爸爸、妈妈、舅舅、舅妈一同从慈溪赶到宁波大学。在宁波大学学生志愿者、辅导员老师和宿管老师的帮助下,他和妈妈童红央的生活用品很快被搬进宿舍。

得知胡桐烨因身体原因需要妈妈照顾,宁波大学特意安排了这间20多平方米的单间宿舍, 里面的床、置物柜、桌椅都是两套。

从此,托举胡桐烨求学梦的接力棒,由他高中母校慈溪市杨贤江中学传到了宁波大学。在过去三年里,杨贤江中学用3000余节直播课,和胡桐烨家人合力,托举起这位22岁青年的大学梦。



2021年3月25日,胡桐烨的初中班主任兼数学 老师罗丹群给胡桐烨上门送教。 **受访者供图** 

## 两年送教上门再续求学梦

2017年3月22日,是童红 央生命中刻骨铭心的日子。那 天,正在慈溪市新城初级中学读 初二的胡桐烨突然发起高烧,之 后多日高烧不退。

在随后的三个月里,童红 央和丈夫带着儿子辗转杭州、 上海多家医院,但儿子病情越 来越重,一度生命垂危,医生 劝他们放弃治疗。他们雇了 一辆救护车,将儿子从上海送 到位于天津的中国医学科学 院血液病医院治疗。在这里, 胡桐烨被确诊患有严重再生 障碍性贫血。

"怎么病情发展到这么严重 才来?"医生的话像针一样刺痛 了童红央的心,她后悔没有及早 带儿子到这家医院就诊。

由于无法找到合适的亲属 造血干细胞,医生只能采用 ATG治疗方案。幸运的是,胡 桐烨的病情得到缓解,但药物副 作用导致他双侧股骨头坏死。

2019年7月,胡桐烨回到家中休养,股骨头坏死导致他无法 长时间坐着,病情易感染的特征 导致他不能长时间待在人多的

"虽然生病前儿子学业优异,但他患了大病后,我的想法是只要他活着就行,不上学也没关系。"童红央说,但让她没想到的是,2020年的一天,儿子提出想复学。2020年9月,她给儿子在新城初级中学办理了初二复学手续。征得学校同意后,她让儿子在家自学,等学校进行重要考试时,让儿子戴上防护口罩去参加考试。

新城初级中学给予了胡桐烨极大关怀。由于家校距离较近,语文、数学、英语、科学老师经常为胡桐烨送教上门。针对胡桐烨的薄弱知识点,老师们利用休息时间为他录制讲解视频。

胡桐烨的班主任兼数学老师罗丹群在胡桐烨居家自学的两年里,经常家访,还不断通过电话和微信与童红央沟通,遇到难题两人一起想办法解决。

2021年寒假,时任新城初级中学校长的孙剑锋带领胡桐

烨所在班级多位任课老师一起上门看望胡桐烨,嘘寒问暖,让胡桐烨和家人无比感动。2021年暑假,罗丹群带着6名同学来看望胡桐烨,同学们给胡桐烨带来了礼物,和胡桐烨一起聊天、做游戏、猜谜语。那一天,胡桐烨笑得无比灿烂。

2022年4月,胡桐烨在初三 "一模"考试中成绩不理想,尤其 是数学和科学的成绩下滑明显, 因此很焦虑。得知情况后,罗丹 群不顾白天工作的疲惫,每晚给 胡桐烨录制数学讲解视频,常常 讲到声音嘶响, 科学老师命玲 玲身为德育副校长,校务繁忙, 仍抽出时间录制大量讲解视频, 帮助胡桐烨吃透知识点。语文、 英语、社会老师专门为胡桐烨编 写了适合自学的复习材料,上面 标注了重点和难点。在老师们 的帮助下,胡桐烨重拾信心,在 "二模""三模"考试中,成绩一次 比一次好。2022年7月,胡桐烨 以638分的中考成绩考入慈溪 市杨贤江中学。

(下转A03版)